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МЕТОДИКА ПРОГНОЗИРОВАНИЯ ХИМИЧЕСКОЙ 

ОБСТАНОВКИ ПОСЛЕ АВАРИЙНОГО РАЗЛИВА ИЛИ 
ВЫБРОСА СИЛЬНОДЕЙСТВУЮЩИХ ЯДОВИТЫХ 

ВЕЩЕСТВ
В статье дана общая характеристика потенциально опас-

ным объектам находящихся на территории Украины и содер-
жащим опасные химические вещества. Рассматривается по-
тенциальная опасность возникновения аварий с возможными 
тяжелыми последствиями для населения проживающего в 
районе указанных объектов. Кроме того приводятся исходные 
данные для оценки химической обстановки и раскрываются 
такие понятия как инверсия, конвекция и изотермия. 

Описана методика проведения расчетов по прогнозиро-
ванию химической обстановки после аварийного разлива или 
выброса ядовитых веществ (ЯВ), сильнодействующих ядо-
витых веществ (СДЯВ) в окружающую среду. Предложенная 
методика способствует качественной подготовке будущих 
учителей и руководителей отдельных объектов хозяйствова-
ния, как квалифицированных специалистов в сфере граждан-

ской обороны. Для примера, приведена задача с исходными 
данными и показан алгоритм ее решения.

Ключевые слова: ядовитые вещества, сильнодейству-
ющие ядовитые вещества, топографические условия мест-
ности, метеорологические условия местности.
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METHODOLOGY OF PREDICTING THE CHEMICAL 
SITUATION AFTER SPILLS OR EMISSIONS OF STRONG 

TOXIC SUBSTANCES
In this article show the general characteristic of potentially 

dangerous objects in the territory of Ukraine and contain dan-
gerous chemicals. We consider the potential risk of accidents 
with potentially serious consequences for the population living 
in the vicinity of these facilities. Also given baseline data for as-
sessing the chemical environment and disclosed concepts such 
as inversion, convection and izotermiya. 

Described the method of predicting chemical conditions 
calculation after emergency spill or release of toxic substances 
(YAV), highly toxic substances (SDYAV) in the environment. 
This technique promotes the quality of preparation the future 
teachers and leaders of individual objects entities as qualifi ed 
specialists in the fi eld of civil protection. For example, given the 
problem of initial data and shown an algorithm to solve it.
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ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНІ ШЛЯХИ В РЕАЛІЗАЦІЇ ЗАВДАНЬ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 
МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ФІЗИКИ ПРИ ПРОВЕДЕННІ ЛАБОРАТОРНОГО ПРАКТИКУМУ 

В КУРСІ ЗАГАЛЬНОЇ ФІЗИКИ (РОЗДІЛ «МЕХАНІКА») 
Навчання у фізиці тісно пов’язується із застосуванням фізичного експерименту як демонстраційного, так і лаборатор-

ного. Лабораторний фізичний практикум займає важливе місце в загальній системі університетської підготовки бакалаврів, 
спеціалістів, магістрів. Він є невід’ємною частиною курсу фізики і відіграє головну роль в ознайомленні студентів з екс-
периментальними основами фундаментальних фізичних законів і явищ.

У статті розглядаються особливості проведення лабораторного практикуму з загальної фізики (розділ «Механіка») для сту-
дентів педагогічних закладів та як приклад наведено основні аспекти проведення лабораторного практикуму в Тернопільському 
національному педагогічному університеті імені Володимира Гнатюка. Проведено аналіз останніх пуб лікацій та досліджень та 
вказано основні переваги лабораторного практикуму, порівняно з іншими видами аудиторної навчальної роботи.

Ключові слова: лабораторний практикум, фізичний експеримент, практичні вміння і навички.

експериментально вивчити основні фізичні закономірності – 
і навчитися застосовувати теоретичний матеріал програм-
ного курсу до аналізу конкретних фізичних ситуацій; 
навчитися застосовувати сучасні методи статистичної – 
обробки експериментальних даних; 
опанувати культуру запису отриманої інформації, пра-– 
вильно представляти отримані результати у вигляді гра-
фіків, схем, таблиць. 
Завдання вищих навчальних закладів – забезпечити 

студентам відповідні умови для роботи. Це означає, що кож-
на кафедра фізики повинна мати лабораторну базу, яку необ-
хідно не лише підтримувати методичним забезпеченням, але 
і розвивати її відповідно до вимог сьогоднішнього дня.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Значний 
вклад у розробку проблеми організації та проведення експе-
рименту в процесі навчання фізики зробили М.А. Віднічук, 
А.А. Давиденко, В.Г. Разумовський. Проблему підвищення 
ролі експериментальної роботи, вдосконалення її змісту і 
методів досліджували О.І. Бугайов, С.П. Величко, С.У. Гон-
чаренко, А.А. Давиденко, П.О. Знаменський, Є.В. Коршак, 
Д.Я. Костюкевич, О.І. Ляшенко, Б.Ю. Миргородський, 
В.Г. Ниж ник, А.І. Павленко, О.А. Покровський, В.Г. Разу-
мовський, В.Ф. Савченко, М.І. Садовий, О.В. Сергєєв, 
В.І. Тищук, В.Г. Чепуренко, М.І. Шут та ін. [2]. 

Для якісного проведення лабораторного практикуму 
розроблено чимало посібників, в яких лабораторні роботи 
містять короткі теоретичні відомості про обладнання, що 
використовується під час виконання робіт, методи спостере-

Існує лише те, що можна виміряти. 
Макс Планк

Постановка проблеми. Фізика як одна з найважливі-
ших наук природознавства є наукою експериментальною. Це 
означає, що формування системи фізичних знань засноване 
на всесторонніх кількісних дослідженнях природних явищ, 
технологічних процесів і спеціально поставлених експери-
ментальних завданнях. 

Отже, процеси вимірювання складають основу фізич-
ного експерименту. Осмислення результатів дослідження 
дозволяє висунути фізичну гіпотезу про взаємозв’язки різ-
них сторін фізичного явища. На основі цього формулюються 
фізичні закони, які знову перевіряються експериментально. 

Навчання з фізики тісно пов’язується із застосуванням 
фізичного експерименту як демонстраційного, так і лабора-
торного. Лабораторний фізичний практикум займає важливе 
місце в загальній системі університетської підготовки бака-
лаврів, спеціалістів, магістрів. Він є невід’ємною частиною 
курсу фізики і відіграє головну роль в ознайомленні сту-
дентів з експериментальними основами фундаментальних 
фізичних законів і явищ. Таким чином, перед студентами, 
що виконують лабораторні роботи з фізичного практикуму, 
ставляться наступні завдання [1]: 

ознайомитися з основними експериментальними мето-– 
дами отримання фізичної інформації; 
отримати практичні навики поводження з вимірюваль-– 
ною технікою, апаратурою і експериментальними уста-
новками; 
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жень та вимірювань, вказівки щодо методу обробки резуль-
татів, рекомендовану літературу.

Для будь-якого навчального закладу неможливо розро-
бити універсальний посібник з лабораторного практикуму, 
який би задовольняв його вимоги, оскільки викладач, вихо-
дячи з реалій сьогодення, не в змозі забезпечити найкращі 
умови для навчання. Тому метою статті є пошук і розкриття 
організаційно-методичних шляхів в реалізації завдань про-
фесійної підготовки майбутніх вчителів фізики при прове-
денні лабораторного практикуму в курсі загальної фізики 
(розділ «Механіка»).

Виклад основного матеріалу. Курс загальної фізи-
ки (розділ «Механіка») в Тернопільському національно-
му педагогічному університеті (ТНПУ) імені Володимира 
Гнатюка за останні роки зазнав серйозних змін. Згідно з 
робочою навчальною програмою (2013-2014 н.р.), для на-
пряму підготовки «Фізика» передбачено такий розподіл ау-
диторних годин: 

лекції – 80 год.; – 
лабораторні заняття – 40 год.; – 
практичні заняття – 40 год.; – 
Отже, як бачимо, чверть аудиторних годин відведено 

на лабораторний практикум. Саме на лабораторному занятті 
розглядаються питання і виконуються завдання, що є базо-
вими і ключовими у виучуваному розділі, досліджуються 
логічні зв’язки між ними. 

Лабораторні роботи можуть виконуватися після про-
ходження всього теоретичного курсу (послідовний метод), 
що практикується в ТНПУ або одночасно з його вивчен-
ням (паралельний метод). Організаційно вони можуть бути 
фронтальними (коли всі студенти виконують одну роботу), 
або груповими (коли студенти поділені на невеликі групи, 
які виконують різні роботи). Для вибору методу та організа-
ційних форм проведення лабораторних робіт слід провести 
всебічний аналіз їх переваг з урахуванням конкретних мож-
ливостей певного навчального закладу.

Однією з переваг лабораторного практикуму, порівня-
но з іншими видами аудиторної навчальної роботи, є те, що 
вони інтегрують теоретико-методологічні знання і практич-
ні вміння і навички студентів у єдиному процесі діяльності 
навчально-дослідницького характеру. Поєднання теорії і до-
свіду, що здійснюється у навчальній лабораторії, активізує 
пізна вальну діяльність студентів, надає конкретного характе-
ру теоретичному матеріалу, що вивчається на лекціях і в про-
цесі самостійної роботи, сприяє детальному і міцному засво-
єнню навчальної інформації. Робота в лабораторіях вимагає 
від студента творчої ініціативи, самостійності у прийнятті 
рішень, глибокого знання і розуміння навчального матеріалу. 

Завдяки лабораторному практикуму студенти краще 
засвоюють програмний матеріал, оскільки в процесі вико-
нання лабораторних робіт багато розрахунків і формул, які 
здавалися незрозумілими, стають цілком конкретними; при 
цьому виявляється безліч таких деталей, про які студенти ра-
ніше не мали ніякого уявлення, а тим часом вони сприяють 
з’ясуванню складних питань науки. Словом, поєднання тео-
рії і досвіду, яке відбувається в лабораторії, не лише сприяє 
засвоєнню навчального матеріалу, але й розвиває певним чи-
ном мислення, надаючи йому активного характеру.

Для проведення лабораторного практикуму з даного роз-
ділу загальної фізики на кафедрі фізики та методики її викла-
дання розроблено та видано навчальний посібник «За гальна 
фізика. Механіка. Лабораторний практикум» (Мохун С.В. 
«Загальна фізика. Механіка. Лабораторний практикум» : навч. 
посібн. – Тернопіль : ТНПУ, 2012. –     147 с.: іл.) [3].

Даний посібник складений на основі наявного лабора-
торного устаткування на кафедрі фізики та методики її ви-
кладання («Фізична лабораторія ФПМ» (Польща) та лабора-
торне устаткування вітчизняного виробника (фірма «Учбова 
техніка», місто Рівне)) та деяких запозичених лабораторних 
робіт із підручників «Загальна фізика. Лабораторний прак-
тикум» за редакцією І.Т. Горбачука, який було видано у 1992 
році [4] та «Практикум по физике. Механика» за редакцією 
А.Д. Гладуна, рік видання якого 1990 [5]. 

В перших розділах посібника наведено порядок робо-
ти студентів у фізичних лабораторіях, опис вимог щодо ви-
мірювання фізичних величин і обробки результатів, а саме:

характеристика фізичних величин;– 
математична обробка результатів вимірювань:– 

похибки вимірювань і їх типи;○ 
оцінка систематичної похибки (похибки приладів);○ 
оцінка випадкової похибки. Надійний інтервал і на-○ 
дійна ймовірність;
оцінка загальної похибки вимірювань. Запис оста-○ 
точного результату;
методика розрахунку похибок вимірювань. Похибки ○ 
прямих та непрямих вимірювань.

приклад оформлення лабораторної роботи;– 
графічне представлення результатів вимірювань; – 
вимоги до підготовки, виконання і звіту з лабораторних – 
робіт;
інструкція з охорони праці при виконанні робіт в фізич-– 
ній лабораторії.
Наступна частина посібника містить 19 лабораторних 

робіт, які стосуються розділу загальної фізики «Механіка», 
а саме: 

Лабораторна робота №1. Точне зважування (вимірю-
вання маси). 

Лабораторна робота №2. Визначення густини речо-
вини тіл правильної геометричної форми методом безпосе-
редніх вимірювань.

Лабораторна робота №3. Вивчення законів кінемати-
ки i динаміки поступального руху на машині Атвуда.

Лабораторна робота №4. Вивчення обертального 
руху твердого тіла за допомогою маятника Обербека.

Лабораторна робота №5. Вивчення руху маятника 
Максвела.

Лабораторна робота №6. Визначення швидкості по-
льоту кулі за допомогою обертових дисків та балістичного 
маятника.

Лабораторна робота №7. Визначення моменту інерції 
твердого тіла за допомогою крутильного маятника.

Лабораторна робота №8. Визначення прискорення 
сили тяжіння і логарифмічного декремента згасання за до-
помогою фізичного маятника.

Лабораторна робота №9. Математичний маятник.
Лабораторна робота №10. Вільні коливання у системі 

двох зв’язаних маятників.
Лабораторна робота №11. Гіроскоп.
Лабораторна робота №12. Визначення модуля Юнга 

методом розтягу дротини.
Лабораторна робота №13. Вивчення зіткнення куль.
Лабораторна робота №14. Визначення коефіцієнтів 

тертя кочення і ковзання за допомогою похилого маятника.
Лабораторна робота №15. Визначення густини твердих 

тіл і рідин пікнометричним та гідростатичним методами.
Лабораторна робота №16. Визначення в’язкості ріди-

ни методом Стокса.
Лабораторна робота №17. Перевірка рівняння 

Бернуллі для стаціонарного потоку ідеальної рідини. 
Лабораторна робота №18. Вивчення власних коли-

вань струни. 
Лабораторна робота №19. Визначення швидкості по-

ширення звуку фазовим методом.
Кожну лабораторну роботу складено згідно з таким 

планом: 
Назва роботи. – 
Мета роботи. – 
Короткі теоретичні відомості; опис приладів і методи ви-– 
мірювань. 
Порядок виконання роботи.– 
Таблиці для запису основних результатів та похибок ви-– 
мірювань.
Для прикладу нижче наведено лабораторну роботу 

№18 з даного посібника.
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Лабораторна робота №18
Вивчення власних коливань струни

Прилади і матеріали: установка для вивчення влас-
них коливань струни.

Теоретичні відомості та опис приладів
Внаслідок накладання біжучої і відбитої хвилі утворю-

ється стояча хвиля. Якщо за початок координат взяти точку, 
в якій біжуча і відбита хвилі мають однакову фазу, а за по-
чаток відліку часу взяти той момент, в який фази обох коли-
вань дорівнюють нулю, то рівняння біжучої і відбитої хвилі 
можна записати у вигляді:

1 0
2sinA t xπ⎛ ⎞ξ = ω −⎜ ⎟λ⎝ ⎠

, 2 0
2sinA t xπ⎛ ⎞ξ = ω +⎜ ⎟λ⎝ ⎠

.

Результуюче коливання знайдемо, додавши два коли-
вання

1 2 0
22 cos sinA x tπ

ξ = ξ + ξ = ω
λ

.               (1)

Рівняння (1) – це рівняння стоячої хвилі. З нього вид-
но, що амплітуда А коливального руху змінюється при пере-
ході від однієї точки до іншої.

0
22 cosA A xπ

=
λ

.                         (2)

Рівняння (1) описує гармонічні коливання частинок се-
редовища в просторі, амплітуди коливань яких в різних точ-
ках різна. В (1) немає швидкості поширення фази коливань.

У точках, для яких виконується умова
2 , 0,1,2,3,...x n nπ

= ±π =
λ

                   (3)

амплітуда результуючого коливання досягає максимального 
значення і дорівнює 2А0. Ці точки називають пучностями. 
Координати пучностей визначаємо з умови:

, 0,1,2,3,...
2

x n nλ
= ± =ïó÷í                   (4)

Із (4) видно, що віддаль d між двома сусідніми пучнос-
тями дорівнює половині довжини хвилі: d = λ/2. 

У точках, для яких виконується умова:
2 1 , 0,1,2,3,...

2
x n nπ ⎛ ⎞= ± + π =⎜ ⎟λ ⎝ ⎠

              (5)

амплітуда результуючого коливання в будь-який момент 
часу дорівнює нулю. Такі точки називаються вузлами стоя-
чої хвилі. Частинки середовища, які знаходяться у вузлових 
точках, коливань не здійснюють. Знайдемо координати вуз-
лових точок з умови (5):

1 , 0,1,2,3,...
2 2

x n nλ⎛ ⎞= ± + =⎜ ⎟
⎝ ⎠

âóçë              (6)

Із (6) видно, що віддаль d між двома сусідніми вузло-
вими точками дорівнює половині довжини хвилі:

2
d λ
= .                                        (7)

Відстань між сусіднім вузлом і пучністю дорівнює чет-

вертій частині довжини хвилі: 
4

x x λ
− =âóçë ïó÷í .

Множник 0
22 cosA xπ
λ

, який входить у рівняння (1) для 
всіх точок, які лежать між двома сусідніми вузлами, має той са-
мий знак, а при переході через вузол змінює знак на протилеж-
ний. Це означає, що всі частинки, які лежать між двома вузла-
ми, коливаються в однакових фазах. Частинки, які знаходяться 
по різні сторони від вузла, коливаються у протилежних фазах.

У місцях відбивання хвиль на межі поділу двох серед-
овищ залежно від граничних умов може утворюватись або 
вузол, або пучність.

Здатність середовища чинити опір проникнення у ньо-
го хвиль характеризують хвильовим опором. Під хвильовим 
опором розуміють добуток густини середовища ρ на швид-
кість поширення хвиль, тобто ρυ. При переході хвилі з се-
редовища з хвильовим опором ρ1υ1 у середовище хвильовий 
опір якого ρ2υ2 хвиля зазнає відбивання якщо ρ2υ2 > ρ1υ1. 
На межі поділу цих середовищ утворюється вузол. При від-
биванні фаза коливань змінюється на π. Зміну фази коливань 
на π при відбиванні хвиль називають втратою півхвилі.

Швидкість поширення хвиль в натягнутому шнурі (на-
тягнутій струні) залежить від сили натягу Т і густини шнура:

F
S

υ =
⋅ρ

,                                     (8)

де F – сила натягу шнура, S – площа поперечного перерізу 
шнура, ρ – його густина.

Із формули (8) видно, що швидкість поширення хвилі 
пропорційна F .

Довжина хвилі дорівнює добутку фазової швидкості υ 
на період

λ = υ⋅Т.                                       (9)
Оскільки Т = 1/υ, де υ – частота, то 

λ = υ/ν.                                    (10)
Із формули (10) визначимо швидкість поширення хвилі:

υ = λν .                                   (11)
Установка складається із жорсткої рами, в якій за-

кріплено магніти між полюсами якого натягнуто струну та 
механізм натягу струни. Один кінець струни прикріплений 
до рами, а інший – до пружини. Другий кінець пружини 
прикріплений до гвинтового механізму за допомогою якого 
здійснюється натяг струни. Сила натягу струни вимірюється 
за допомогою стрілки, яка переміщується по шкалі при зміні 
її натягу. Вимірювання довжини стоячих хвиль, які утворю-
ються на струні, проводять за міліметровою шкалою, нане-
сеною на прозорий кожух, який закриває передню частину 
об’єкта. Шкала підсвічується спеціальною лампою (рис. 1).

Рис. 1
За допомогою генератора задають частоту коливань 

струни. Хвиля, яка поширюється в струні, відбивається від 
її кінця, інтерферує із біжучою хвилею, утворюючи стоячу 
хвилю. Стояча хвиля в струні утвориться за умови, якщо на 
довжині струни вкладається ціле число півхвиль. У точках за-
кріплення струни утворюються вузли. Якщо довжина півхви-
лі дорівнює довжині струни, то в струні утвориться два вузли 
(у точках закріплення) й одна пучність. Якщо ж на довжині 
струни вкладається дві півхвилі, то утвориться три вузли і дві 
пучності і т.д. Вимірявши віддаль між вузлами, ми за форму-
лою (7) знайдемо довжину хвилі, а знаючи довжину хвилі і 
частоту за (11), знайдемо швидкість поширення хвиль.

Порядок виконання роботи.
Підключити установку до електромережі. Натиснути 1. 
кноп ку «Мережа» пристрою живлення лампи. Після 
цього повинна засвітитись лампа підсвічування струни.
Натиснути кнопку «Мережа» вимірювального пристрою. 2. 
Дати установці прогрітись протягом 5 хв.3. 
Встановити натяг струни 0,4 Н. Ручку «Рівень» постави-4. 
ти в середнє положення.
Змінюючи частоту в межах 20-45 Гц, одержати одну пів-5. 
хвилю на всій довжині струни.
Виміряти віддаль 6. d між сусідніми вузлами та частоту ν 
коливань струни. 
Змінюючи частоту, отримати на струні дві, три, чотири 7. 
пучності і щоразу вимірювати віддаль d між вузлами та 
частоту при якій утворюється стояча хвиля.
Повторити дослідження, описані в пунктах 5-7, при ін-8. 
ших силах натягу струни.
За формулою (7) обчислити довжину хвилі.9. 
Обчислити швидкість поширення хвилі за (11).10. 
Побудувати графік залежност11. і ( )Fυ .
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За графіком і за формулою (8) визначити масу одиниці 12. 
довжини струни. 
Результати вимірювань та обчислень занести у таблицю.13. 
Обчислити похибки вимірювань.14. 

№ ν, Гц F, H F
Віддаль між вузлами

λ, м υ, 
м/сd1, м d2, м d3, м d4, м

Після блоку лабораторних робіт вказаний посібник 
містить 24 додатки, в яких подано довідкові матеріали, що 
будуть необхідні студентам при обрахунках шуканих вели-
чин та оформленні звітів до лабораторних робіт. Один з них 
показано на рис. 2.

Рис. 2. Додаток 7 посібника «Загальна фізика. Механіка. 
Лабораторний практикум» 

Процес інформатизації сучасного суспільства суттєво 
впливає на освіту та вимагає її розвитку за рахунок впро-
вадження різних інновацій. В умовах стрімкого розвитку 
суспільства змінюються вимоги до професійної підготовки 
майбутніх спеціалістів. Зростає потреба у підготовці ком-
петентних фахівців, здатних до саморозвитку та швидкої 
перекваліфікації. Значні можливості для цього надає впро-
вадження сучасних мережевих технологій та компетентного 
підходу у процес професійного навчання.

Саме тому в Тернопільському національному педаго-
гічному університеті імені Володимира Гнатюка швидкими 
темпами йде процес створення інформаційної бази, яка б 
містила навчально-методичне забезпечення всіх дисциплін, 
що вивчаються. Однією з них є «Загальна фізика. Механіка», 
яка вивчається студентами фізико-математичного факульте-
ту спеціальності «Фізика». 

Цей дистанційний курс містить, згаданий вище, на-
вчальний посібник. Тому студенти мають можливість ко-
ристуватись не лише підручником, взятим у бібліотеці, але і 
безпосередньо з комп’ютерної мережі (рис. 3). Це дає змогу 
майбутнім вчителям фізики комплексно і методично готува-
тись до лабораторних занять.

Вважаємо, що навчальний посібник «Загальна фізика. 
Механіка. Лабораторний практикум» якнайкраще підходить 
для проведення лабораторного фізичного практикуму в 
Тернопільському національному педагогічному університе-
ті імені Володимира Гнатюка, оскільки містить:

– розділи, присвячені характеристиці фізичних вели-
чин та математичній обробці результатів вимірювання;

– вимоги до підготовки, виконання і звіту лаборатор-
них робіт та приклад оформлення лабораторної роботи;

– необхідну для вивчення всіх розділів «Механіки» 
кількість лабораторних робіт, які складені таким чином, що 
студент може самостійно вивчити необхідний теоретичний 
матеріал, виконати та оформити звіт з будь-якої теми;

– достатню кількість довідкового матеріалу, яку сту-
дент може використати для оформлення звіту з лаборатор-
ної роботи та при перевірці отриманих дослідним шляхом 
результатів. 

У найближчому майбутньому планується розробка елек-
тронного програмного забезпечення для даного лабораторно-
го практикуму, яке дозволить студенту перевіряти отримані 
дослідним шляхом результати, а викладачу полегшити процес 
перевірки звітів з лабораторних робіт.

Висновок. Успішне виконання лабораторних робіт 
практикуму є першим кроком до набуття професійних нави-
чок і умінь майбутніх педагогів. На лабораторних заняттях 
здійснюється інтеграція теоретико-методологічних знань і 
практичних умінь студентів в умовах того або іншого сту-

пеня близькості до реальної про-
фесійної діяльності. Саме на лабо-
раторних заняттях студенти отри-
мують навики експериментальної 
роботи, вчаться користуватися 
вимірювальними приладами, са-
мостійно робити висновки з отри-
маних дослідних даних, обробляти 
отримані результати, користувати-
ся довідковою літературою, і все 
це, звичайно, сприяє глибшому та 
повнішому розумінню теоретич-
ного матеріалу, що необхідний для 
подальшого процесу навчання і са-
мостійної роботи.
Список використаних джерел:

http://ea.donntu.edu.ua:8080/jspui/1. 
bitstream/123456789/8697/1/%D0
%9B%D1%83%D0%BC%D0%BF
%D0%B8%D0%B5%D0%B2%D0
%B0%20%D0%92%D0%BE%D0
%BB%D0%BA%D0%BE%D0%B
2%20%D0%9A%D0%BE%D1%88% 
D0%B5%D0%BB%D1%8C.pdf

 

Рис. 3. Головна сторінка дистанційного курсу «Загальна фізика. Механіка» [6]
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имени Владимира Гнатюка
ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЕ ПУТИ 

В РЕАЛИЗАЦИИ ЗАДАЧ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ 
ПОДГОТОВКИ БУДУЩИХ УЧИТЕЛЕЙ ФИЗИКИ ПРИ 
ПРОВЕДЕНИИ ЛАБОРАТОРНОГО ПРАКТИКУМА 
В КУРСЕ ОБЩЕЙ ФИЗИКИ (ГЛАВА «МЕХАНИКА»)

Обучение физике тесно связано с применением физи-
ческого эксперимента как демонстрационного, так и лабо-
раторного. Лабораторный физический практикум занимает 
важное место в общей системе университетской подготов-
ки бакалавров, специалистов, магистров. Он является неот-
ъемлемой частью курса физики и отыгрывает важную роль 
в ознакомлении студентов с экспериментальными основами 
фундаментальных физических законов и явлений.

В статье рассматриваются особенности проведения лабо-
раторного практикума из общей физики (раздел «Механика») 
для студентов педагогических заведений и как пример при-
ведены основные аспекты проведения лабораторного прак-
тикума в Тернопольском национальном педагогическом 

университете имени Владимира Гнатюка. Проведен анализ 
последних публикаций и исследований и указано основные 
преимущества лабораторного практикума по сравнению с 
другими видами аудиторной учебной работы.

Ключевые слова: лабораторный практикум, физиче-
ский эксперимент, практические умения и навыки.

S. V. Mokhun
Ternopil Volodymyr Gnatyuk National Pedagogical University

ORGANIZATIONALLY METHODICAL WAYS IN 
REALIZATION OF TASKS OF PROFESSIONAL 

PREPARATION OF FUTURE TEACHERS OF PHYSICS 
DURING THE LEADTHROUGH OF LABORATORY 

PRACTICAL WORK IN A COURSE GENERAL PHYSICS 
(SECTION OF «MECHANIC»)

Learning physics is closely associated with physical experi-
ment as a demonstration and laboratory. Laboratory of Physics 
workshop occupies an important place in the overall system of 
university bachelors, specialists and masters. It is an integral part 
of physics and plays a major role in familiarizing students with the 
experimental basis of fundamental physical laws and phenomena.

The author of the article demonstrates the peculiarities 
of the conduction of the laboratory work of Physics (chapter 
«Mechanics») for students of the higher educational establish-
ments. The principal aspects of the conduction of the laboratory 
work in Ternopil Volodymyr Gnatyuk National Pedagogical 
University are offered as an example. An analysis of recent pub-
lications and research, and are the main benefi ts of laboratory 
work, compared with other types of practical work.

Key words: laboratory practical work, physical experi-
ments, practical qualities and skills.
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ФОРМУВАННЯ ПРЕДМЕТНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ СТУДЕНТА У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ ФІЗИКИ 
У статті розглянуто особливості використання компетентністного підходу в процесі викладання фізики у вищих навчаль-

них закладах, який передбачає засвоєння студентами різного роду знань, умінь, навичок, що дозволяють їм у майбутньому 
діяти ефективно в ситуаціях професійного, особистого й суспільного життя. Описано різницю між традиційними підходами 
і компетентністним, між компетенцією і компетентністю, наведено основні структурні елементи компетентності. Розглянуто 
шляхи формування предметної компетентності, яка виступає як здатність застосування студентами вивчених формул, законів 
і явищ, при вирішенні поставлених завдань та використання знань в життєвих ситуаціях. Запропоновано з власного досвіду 
роботи рівні формування предметної компетентності, які досягаються в процесі складання і розв’язування фізичних задач.

Ключові слова: компетентністний підхід; компетентність; компетенція; задача; пізнавальна діяльність.

тання задач у процесі вивчення фізики для формування 
предметної компетентності студентів.

Хуторський А.В. вважає, що компетентнісний підхід 
забезпечує «цілісний досвід вирішення життєвих проблем, 
виконання ключових (тобто належать до багатьох соціаль-
них сфер) функцій, соціальних ролей, компетенцій, при цьо-
му предметне знання не зникає зі структури освіченості, а 
виконує в ній підлеглу роль» [8, с.58].

Компетентнісний підхід – підхід, що «акцентує увагу 
на результат освіти, причому в якості результату розгляда-
ється не сума засвоєної інформації, а здатність людини діяти 
в різних ситуаціях» [1, с.48].

У компетентнісному підході на перший план вису-
вається не інформування студента, а вміння вирішувати 
проблеми, що виникають у різних ситуаціях: у пізнанні і 
поясненні явищ дійсності; при освоєнні сучасної техніки і 
технологій; у взаєминах людей, в етичних нормах, при оцін-
ці власних вчинків; в повсякденному житті при виконанні 
соціальних ролей; в правових нормах і адміністративних 
структурах споживчих і естетичних оцінках; при виборі 
професії та оцінці своєї готовності до навчання у вищому 
навчальному закладі, коли необхідно орієнтуватися на ринку 
праці; при необхідності вирішувати власні проблеми життє-
вого самовизначення, вибору стилю і способу життя, спосо-
бів розв’язання конфліктів [7, с.5].

З точки зору Г.К. Селевко, «компетенція і компетентність 
виступають як освітні конструкції компетентнісного підхо-
ду, які спрямовують освіту на створення умов для оволодіння 

Сучасне суспільство, яке характеризується високим 
рівнем розвитку, висуває нові вимоги до освіти, яка, будучи 
необхідним компонентом розвитку особистості, зобов’язана 
адекватно відображати вимоги часу. У зв’язку з цим відбува-
ється істотна зміна освітньої парадигми: метою освіти стає 
вміння безперервно навчатися, здобувати знання, розвивати 
мислення і сприйняття, творчі здібності. Засвоєння, міцність, 
узагальнення готових знань стає лише допоміжним засобом 
розвитку інтелекту, тому що у зв’язку з розвитком фізичної 
науки, що характеризує інтелектуальний рівень суспільства, 
та інформаційних технологій, безупинно зростає і змінюєть-
ся потік інформації. Зростання ролі фундаментальної науки в 
змісті освіти неминуче має відобразитися у системі фізичної 
освіти, а також у методиці вивчення фізики.

Тому курс фізики не може носити суто предметний 
характер, а має включати в себе зміст, адекватний іннова-
ційним технологіям навчання: наукову методологію, сучасні 
фізичні теорії. Серед проблем сучасної освіти чільне місце 
займає питання підготовки компетентних фахівців у різних 
галузях людської діяльності.

В науковій та методичній літературі зустрічаємо 
роботи з питань методики розв’язування задач (Конд-
ратьєв А.С., Прияткін М.О., Уздін В.М., Усова А.С., 
Солоду хін Н.А., Горіхів В.П., Кам’янецький С.Є., Ми-
хайлова В.В. та ін), а також роботи, що відображають за-
гальнодидактичні і психологічні проблеми роз в’я зування 
задач з фізики (Мігдал А.Б., Есаулов А.Ф., Ковальо-
ва С.Я.). Проте потребує подальшого вивчення викорис-
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